نام کتاب : مبانی کامپیوتر

مولف : سعید سعادت
مبانی کامپیوتر
بدین گونه می توان از یک دیدگاه ویژه,تمامی فعالیت های بشری رادر کلیه مشاغل وتخصصها به دو بخش اساسی فعالیت های خلاق و فعالیت های عملیاتی تجزیه کرد.خلاقیت ,حاصل کار ذهن آدمی است و به آن رشته از فعالیت های انسانی اطلاق می شود که آفریننده ی نظامها ,روش ها,تکنیک ها,اکتشافات و اختراعات است.
عملیات,آن دسته از فعالیت های انسانی است که با کاربرد نتایج حاصله از خلاقیت و امکانات موجود در طبیعت,به تولید,به معنی وسیع آن (اعم از تولید صنعتی خدمات وغیره)می پردازد.
بشر باکشف واختراع قواعد ،وسایل و ابزار جدید، هر روز حجم فعالیت های عملیاتی خویش را افزایش می دهد.
فعالیت های خلاق وفعالیت های عملیاتی کدامند؟
*فعالیتهای خلاق آنهایی هستند که با تفکر,خلاقیت ونوآوری همراه باشند.
*فعالیت های عملیاتی ,شامل مجموعه ای از اعمال تکراری است که فاقدقضاوت ,نوآوری وخلاقیت می باشندواین فعالیتها برمبنای قواعد وروش های معین صورت می گیرند.
بعضی از محققان یکی از معیار های سنجش پیشرفت تمدن بشر را (به ویژه از نظر مادی )میزان به کارگیری ماشین به جای کار انسانی دانسته اند.
کامپیوتر ماشینی است که امور عملیاتی واگذار شده به آن را چنانکه از قبل جزئیات کار به آن ,دستور داده شده انجام می دهد.
کامپیوتر به ماشینی اطلاق می شودکه حافظه دارد وقابل برنامه ریزی است  ومی تواند عملیاتی منطقی وریاضی انجام دهد یا به عبارت دیگر قادر به دریافت اطلاعات ,پردازش آنها وارائه گزارش موردنظر می باشد.
برشمردن خواص ماشین درمقایسه باانسان
1-انسان فراموشکار است ,درحالی که کامپیوتر هرگز فراموش نمی کند.
2-انسان به سختی می تواند باجزئیات مسائل روبرو شود ,در حالی که کامپیوتر قادر است خود را به آخرین جزءغیر قابل تقسیم مسائل برساند.
3-انسان درانجام محاسبات کند ودرصداشتباه او زیاد است ,لیکن کامپیوتر دراین زمینه بسیار سریع وبدون اشتباه عمل می کند.
4-انسان قادراست مقدار محدودی اطلاعات را به ذهن خویش بسپارد وبراساس آن اتخاذ تصمیم کند ,در صورتی که کامپیوتر شما قادر است براسا س مقدار نسبتا نامحدودی اطلاعات که درحافظه اش ضبط گردیده تصمیم بگیرد ودر تصمیم گیری تمام جنبه های اطلاعات خویش رادر نظر داشته باشد .
5-انسان در مراجعه به محفوظات خویش امکان دارد اشتباه کند درحالی که کامپیوتر درمراجعه به اطلاعاتی که در حافظه اش ذخیره شده است ,اشتباه نمی کند.
6-انسان برای انجام محاسبات طولانی دارای ظرفیت محدودی است وبعد از مدتی خسته می شود,در حالی که کامپیوتر هیچ گاه در انجام محاسبات خسته نمی شود.
(کامپیوتر)علاوه برسریعترین ,ارزانترین وسیله نیز است ومی تواند محاسبات پیچیده ,پرحجم ودست وپاگیر را با سرعت زیاد وهزینه کم انجام دهد وسبب میشود که انسان منابع وفرصت خود را  در امورمهمتری صرف نماید.
مزایای کاربردکامپیوتررامی توان به شرح زیر طبقه بندی نمود:
-اطمینان ازدقت درمحاسبات
-سرعت(در محاسبات ,ذخیره ,بازیابی وبه هنگام رسانی اطلاعات)
-استفاده از فضای کم جهت ذخیره اطلاعات انبوه
-خستگی ناپذیری در انجام عملیات تکراری وپرحجم
-آزادساختن نیروهای انسانی از انجام امورعملیاتی وتکراری وتمرکز این نیروها در کارهای خلاق
اشتباه کامپیوتر در نتایج پردازش عملیات معلول چیست!؟
واقعیت این است که کامپیوتر به خودی خود اشتباه نمی کند .چنانچه دستورالعمل هاوداده ها به کامپیوترتوسط انسان صحیح داده شود,می توان انتظار داشت که کامپیوتر جواب صحیح ومطلوب راتولیدکند.در غیر این صورت شاید شنیده باشید که گفته می شود,آشغال بده آشغال بگیراین اصطلاح اغلب در مورد کسانی که در بخش های کامپیوتر کار می کنند به کار می رود ومنظور اشتباهاتی است که ناشی از دادن اطلاعات نادرست به کامپیوتر می باشد.
کامپیوتر از روی یک سیستم انسانی ,طراحی وساخته شده است.
به مزایا وویژگی های انسان نسبت به کامپیوتراشاره ای  داشته باشیم.مزایای انسان نسبت به کامپیوتر را می توان چنین خلاصه کرد.
1-انسان قادر به تفکر است ومی تواند منشاءابداعات,اختراعات,اکتشافات ونوآوری باشد.
2-انسان قادر به مدیریت انعطاف پذیر است.
3-انسان می تواند در مورد مسائل وپدیده های نو,تصمیمای جدیدی اتخاذ نماید.
کامپیوتر ماشینی است که قادر به دسته بندی ,تغییر دادن واصلاح کردن ,ضبط کردن وارسال نمودن اطلاعات می باشد.
تکنولوژی چیست وتکنولوژی کامپیوتر برچه اساس است؟
یک وسیله ابزاری است که شما را در کارهایتان یاری می کند.تکنولوژی غیر از استفاده از وسایل چیز دیگری نیست.در استفاده ازآچار پیچ گوشتی ,تبر,چکش,یا یک کامپیوتر تکنولوژی را به کار می گیرید.
ماتصور می کنیم که تکنولوژی یعنی "فن به کار گیری وسایل"را بشر ساخته است.در حالی که عکس آن یعنی "تکنولوژی بشر را ساخته است"بیشتر به حقیقت نزدیک است.فسیل هایی که ازآلات سنگی به دست آمده,نشان می دهد که انسانهای اولیه تکنولوژی را به کار می گرفتند.دریک چنین جوامعی که ابزارآلات را بکار می گرفتند چابکی وهوش درجهت تقویت این امر بود,که چگونه حیوان وجانوری را برای خوردن شکار کنند.
تکنولوژی عبارت است از چگونگی استفاده از ابزار ووسایل.هنگام به کارگیری هرگونه ابزار ابتدایی یا پیشرفته در واقع از تکنولوژی استفاده می شود.
ما دنبال ماشین هایی بودیم که اطلاعات را به جای تنها ارسال یا ضبط کردن هم دسته بندی کنند وهم اصلاح کنند یا تغییر دهند.ماشینهایی که این کارها را انجام می دهند (دسته بندی کردن ,تغییردادن واصلاح کردن,ضبط کردن وارسال نمودن اطلاعات)کامپیوتر ها هستندیعنی ,وسایل درارتباط با ذهن بشر.

کاربرد های کامپیوتر
امروزه کامپیوتر در زمینه های مختلف مورد استفاده قرار میگیرد ودارای کاربرد‌های فراوانی است که به ذکر چند نمونه می پردازیم:
زمینه های علمی 
امروزه کامپیوتر در فیزیک,مکانیک ,علوم هسته ای, پزشکی ودر لابراتور های دانشگاهها وموسسات علمی مورد استفاده قرار می گیرد.مثلا در پزشکی می‌توان از الکتروکاردیوگرام نام برد که در بخش مراقبت های ویژه بیمارستانها می تواند وضعیت قلب بیمار رادر هر لحظه تشخیص داده وثبت کند.
زمینه های تجاری  
کامپیوتر در ادارات وموسسات تجاری مانند بانک ها ودر موارد مختلف مثل انجام امور پرسنلی ,پرداخت حقوق ,حسابداری,انبارداری و...مورد استفاده قرار می گیرد.مثلا می توان از برگه های مالیاتی وصورتحساب آب وبرق که توسط ادارات دولتی ذیربط به صورت سالیانه یا ماهیانه صادر می شوند,صحبت به میان آورد.
زمینه های تحقیقاتی
انسان از کامپیوتر برای پیشرفت تکنولوژی فضایی استفاده می کند.درپرتاب موشک به فضااز مراحل اولیه طرح پروژه تاکنترل پرواز ,تعیین مسیر ها,مدت پرواز وغیره همه وهمه توسط کامپیوتر انجام می گیرد.در هوا شناسی ,نجوم,وغیره از کامپیوتر در حد وسیعی استفاده می شود. امروزه به کار گیری کامپیوتر در امور تحقیقاتی ,اکتشاف ها واختراعات امری اجتناب نا پذیر به شمار می رود.

قسمت های اصلی یک کامپیوتر
1-سخت افزار:مجموعه ای که متشکل از عناصر فیزیکی وقابل لمس ومدار های الکترونیکی (ترانزیستورها,ICها,تراشه ها وغیره)باشد,سخت افزار کامپیوتر نامیده می شود.
2 -نرم افزار
برنامه های کار بردی وهمچنین برنامه های سیستم را که توسط انسان نوشته می شوندوبه وسیله آن سخت افزار ماشین بکار گرفته می شود ,نرم افزار می نامیم.
میان افزار درواقع به بخشی از کامپیوتر گفته می شود که خصوصیات نرم افزاری وسخت افزاری را به صورت توام داراست.
در ساخت,توسعه وتکمیل کامپیوتر ها دو رشته  علمی مهم نقش بسزایی داشته‌اند
1-الکترونیک                      2-ریاضیات 
داده ها
به اطلاعات خامی که وارد کامپیوتر می شوند تا پردازشی روی آنها صورت گیرد,داده ها یاDATAگفته می شود.
تاریخچه
کامپیوتر به فراخور تکامل خویش پنج نسل راطی کرده است واینک ما درآستانه نسل ششم کامپیوتر ها هستیم که قرار است این نسل در تطبیق با نیازمندیهای بیشتر,متکامل تر از نسل های قبلی ارایه شود. اطلاق نسل  از آن سبب است که از اولین کامپیوتر که در سال1944مورد بهره برداری قرار گرفت تا به امروز به طور متوسط هر ده سال یک بار,امکانات,توانییها,سرعت
وظرفیت کامپیوتر هاجهش بزرگی داشته اند که آنها را از اسلافشان کاملا متمایز می سازدکه این تفاوت ها به نسل های اول تا چهارم کامپیوتر تعبیر می شود.(نسل پنجم وششم همچنان خطوطش روشن نیست)هر نسل کامپیوتر پس از میدان آمدن ,نسل قبلی را از دور خارج ساخت واستفاده کنندگان بیشتری را زیر پوشش گرفت واین روند تابدانجا ادامه داشته است که امروزه کامپیوتر ها در جوامع مختلف کاملا پذیرفته شده اند.
نیاز به شمارش ومحاسبه ,بشر را وادار به ابداع واختراع وسایلی کرد که پیشرفت وتکامل آنها در راستای پیشرفت مادی تمدن بشر وهمگام با افزایش پیچیدگیهای آن بوده است.در این مسیر طولانی برای ساختن ابزارهای محاسبه ,چرتکه اولین وسیله وکامپیوتر آخرین آنهاست.
یکی از احتیاجات قدیمی بشر نیاز به شمارش ومحاسبه  بوده است.بشر اولیه برای شمارش ابتدا از انگشتان خود کمک می گرفت وبه مرور,اشیا جایگزین انگشتان گردیدند. در این مورد به کارگیری دانه های سنگریزه ,چوب خط ودر اعصار جدیدتر قلم وکاغذ قابل ذکرند.مهمترین تحول در این زمینه در دنیای قدیم اختراع چرتکه بود,که آن را به چینی ها نسبت می دهند تاریخ دقیق اختراع آن روشن نیست ولی به نظر می رسد حدود5000سال قبل از میلاد باشد. مهمترین دلیل کاربردچرتکه سهولت ساخت واستفاده از آن است.این وسیله در بسیاری موارد به آسانی وبدون ایجاد هزینه ووابستگی می تواند پاسخگوی احتیاجات اولیه محاسباتی باشد.
اولین دستگاه مکانیکی که انسان برای محاسبات از آن بهره برده است وهنوز هم در بسیاری از نقاط جهان کاربرد دارد.
چالز بابیج(پدر کامپیوتر)(1871-1791)
دانشمند وریاضیدان انگلیسی .وی ایده ماشین تحلیلی را مطرح کردکه شبیه به کامپیوتر های امروزی است.نظر به اینکه افکار وی از زمان خویش پیشتر بودوبه دلیل عدم امکانات فنی آن زمان ,این ماشین هرگز ساخته نشدولی ایده های اومبنای ساخت کامپیوترهای امروزی شد,لذا اورا به عنوان  پدر کامپیوتر می شناسند.
داده ها:به اطلاع پراکنده که دارای نظم خاصی نمی باشند اطلاق می گردد.به عبارت دیگر ,داده ها اطلاعات خام هستندکه به تنهایی دارای معنای خاصی نمی باشند.
پردازش:شامل انتخاب,طبقه بندی,اصلاح,مرتب کردن وترکیب داده هابرای به دست آوردن اطلاعات مورد نظر است.
بنابراین داده پردازی عبارت است از دریافت اطلاعات صحیح از منبع مطمئن در زمان مناسب .
به طور کلی داده پردازی دارای پنج وظیفه می باشد که عبارتند از:
1-جمع آوری ,دسته بندی و ورود داده ها
2-پردازش
3-بایگانی
4-دریافت نتایج داده ها
5-کنترل عملیات
نسل های کامپیوتر
کامپیوتر های نسل های اول
اولین کامپیوتر در سال1944در دانشگاه هارواردونوع کاملتر آن در سال1946 در دانشکاه پنسیلوانیا به نام انیاک, برای حل مسائل مربوط به انفجار ,جهت اداره اردنانس ارتش آمریکا توسط دکتر ماکلی واکرت ساخته وتکمیل شد.در این ماشین 19000لامپ خلاءاستفاده شده بود وبرای انرژی مصرفی لامپ هاوهمچنین دستگاه های تهویه وخنک کننده ماشین حدود130kwانرژی الکتریکی مصرف می شد.ماشین دارای حجم زیادی بود وسطحی رامعادل 9015مترمربع اشغال می کرد,لیکن سرعت زیادی داشت و5000جمع و350ضرب را درمدت 1 ثانیه به انجام می رسانید.
استفاده از لامپ های خلاء,ویژگی خاص کامپیوتر های نسل اول می باشد.تا قبل از سال 1955برای فعالیت های تجاری یا کارهای علمی ,کامپیوتر های ویژه ای ساخته می شد که مشخصات آنها منحصراجوابگوی  یکی از امور اداری –تجاری یاعملی بود.این سری از کامپیوتر ها به کامپیوتر های نسل اول معروفند.
مشخصات کلی کامپیوتر های نسل اول به قرار زیر است:
1-سرعت عمل آنهاحدود  یک هزارم ثانیه بود.
2-حافظه آنها دارای ظرفیت 2000 تا4000کلمه بود.
3-دارای کاربرد های ویژه تک منظوره بودند.
4-کلیه برنامه ها به زبان ماشین ,نوشته می شد.
5-در آنها از لامپ خلاءو رله به عنوان حافظه استفاده می شد.
کامپیوتر های نسل دوم
اولین سری ازکامپیوتر هایی که ترانزیستور در آنها به کار رفته بود,در سال 1959عرضه شد.این سری از کامپیوتر ها به کامپیوتر های نسل دوم معروف شدند.از ماشین های معروف این نسل می توان BM1401,IBM1620وIBM7000 را نام برد.
با اختراع ترانزیستورها ,نسل دوم کامپیوترها پابه عرصه وجود گذارد.
اولین کامپیوتری که در ایران نصب گردید از نسل دوم ومدلIBM1620  بود که در سال1341درکنسرسیوم نفت تهران به کار گرفته شدوهمچنین سرشماری 1345نیز با استفاده از کامپیوتر های نسل دوم(IBM1401)انجام گردید. 
مشخصات مهم کامپیوترهای نسل دوم به قرار زیر است:
-از ترانزیستورها در آنها استفاده شد.
-سرعت عمل آنها حدود یک میلیونیم ثانیه بود.
-ظرفیت حافظه آنها حدود 30000 کلمه بود وحافظه های کمکی نیز در این نسل به وجود آمدند.
-دارای کاربرد های عمومی یا همه منظوره بودند.
-زبانهای برنامه نویسی آنها ,فوق العاده آسان بود.
-دارای حجم بسیار کمتری بودند.
-از حلقه های کوچک مغناطیسی به عنوان حافظه در آنها,استفاده می شد.
کامپیوتر های نسل سوم
جدیدترین تحول در تکامل کامپیوتر ها ,ساختن وسایل ضبط اطلاعات با قابلیت دسترسی مستقیم در این نسل بود.
باروی کار آمدن مدارهای مجتمع (ICها )نسل سوم کامپیوتر ها به وجود آمد.بدین ترتیب تراکم مدارهای الکترونیکی افزایش یافت واز حجم کامپیوتر ها کاسته شد.
مهم ترین مشخصات کامپیوتر های نسل سوم به قرار زیر است:
1-پیشرفت های سخت افزاری 
الف)مینیاتوری کردن(تقلیل حجم دستگاهها واجزای آنها)
ب)افزایش ظرفیت حافظه به چندین برابر قبل
ج)استفاده از دستگاههای واسطه ,با قابلیت دسترسی مستقیم
د)قدرت ارتباط با نقاط دور ومتعدد
2-پیشرفتهای نرم افزاری
الف)هماهنگی بیشتر با سخت افزار
ب)هماهنگی بیشتر با سیستم عامل 
ج)پیشرفت در زبان های برنامه نویسی وبه کار گیری زبان های سطح بالا
3-عملیات وبهره برداری
الف)استفاده از روش های پردازش مستقیم وبازده فوری
ب)اجرای همزمان چند برنامه با یکدیگر
کامپیوتر های نسل چهارم
دراوایل سال 1970تکنیک های جدیدتری در ساخت وبهره گیری از کامپیوتر ها به کار برده شدکه بسیاری از دست اندر کاران آن را نسل چهارم نامیدند.مهمترین تغییرات در سخت افزار کامپیوتر های نسل چهارم ,به کار گرفتن مدارهای مجتمع با تراکم زیاد وتراکم خیلی زیاد است.
در نسل سوم SSIوMSI یعنی تراکم کم وتراکم متوسط بهره گرفتند ولیکن در نسل چهارم از تراکمLSI,VLSIوULSI یعنی تراکم بالا,خیلی بالا وفوق العاده بالا بهره می گیرند.
نسل چهارم همچنین از حافظه نیمه هادی ومیکروپروسسور ,سیستم های محاوره ای ,پردازش با ارتباط مستقیم وشبکه های کامپیوتری بهره جسته است.
به کارگیری ریز پردازنده یا میکروپروسسور,ویژگی بارز کامپیوتر های نسل چهارم می باشد. یک ریزپردازنده به عنوان قلب کامپیوتر های شخصی عمل می کند وشامل میلیون هامدار الکتریکی می باشد.
کامپیوتر های نسل پنجم
نسل پنجم کامپیوتر ها که ایده آن اولین بار توسط ژاپنی ها در سال1980 مطرح شد ,ساختن کامپیوتر هایی را پیشنهاد می کند که بتوانند بیاموزند,استنباط کنندوتصمیم بگیرند وبطور کلی رفتاری داشته باشند که معمولا در حوزه منطق واستدلال خاص انسان قراردارد وبه عبارت ساده تر هوشمند باشند .در این نسل از مدارهای مجتمع با مقیاس فوق العاده بزرگ استفاده می شود.
ربات های هوشمند نمونه ای از کامپیوتر های نسل پنجم به شمار می آیند.

کامپیوتر های نسل ششم 
بعد از موفقیت کامل بشر در ساخت کامپیوتر های هوشمند ,ایده بعدی انسان طراحی کامپیوتری خواهد بود که مدار های داخلی آن کپی برداری عینی از مغز آدمی است.
از هر نسل به نسل دیگر تحولاتی در ویژگی های مدارهای کامپیوتر رخ داده است که عبارتند از :
-کاهش حجم مدارها تا حد مینیاتوری شدن ونیز کاهش توان مصرفی لازم
-افزایش کارایی وبهبود کیفیت عملکرد مدارها 
-افزایش پیچیدگی مدارها
-افزایش سرعت عملکرد مدارها
انواع کامپیوتر ها برحسب قدرت پردازش ووسعت امکانات
1-ابر کامپیوترها(SUPER COMPUTER)
اصطلاحی است که به سریعترین ,قدرتمندترین ,بزرگترین وگرانترین کامپیوترهای جهان اطلاق می شود.از انواع آن می توان از1CRAY,CRAY2وCRAY3 که توسط شرکت آمریکایی CRAY ساخته شد نام برد.
سرعت محاسباتی این نوع کامپیوتر ها بین 100تا1300 میلیون دستورالعمل در ثانیه (MIPS)است.
2-کامپیوتر بزرگ(Main Frame)
این نوع کامپیوتر ها اغلب در شرکت های بزرگ تجاری ,واحد های دولتی نظیر وزارتخانه ها ونیز دانشگاههایی که در آنها تنوع کارها وحجم اطلاعات برای پردازش بسیاز زیاد است مورد بهره برداری قرار می گیرند واز انواع آنها میتوان به IBM/360وIBM/370 اشاره نمود .
سرعت پردازش این نوع کامپیوتر ها بین 2 تا10میلیون دستور العمل در ثانیه می باشد .
3-کامپیوتر های کوچک (Mini Computer)
این کامپیوتر ها در بسیاری از مراکز تجاری ,دولتی ودانشگاهی که حجم اطلاعات برای پردازش وتنوع کارهای آنها متوسط است به کار می روند.
سرعت پردازش کامپیوتر های کوچک بین 7/0 تا3میلیون دستوالعمل در ثانیه است. از انواع آن می توان PDP11/35وPDP11/45 رایاد کرد .
4- ریز کامپیوتر ها (Micro Computer)
ریز کامپیوتر ها ,کوچکترین ,کم قدرت ترین وپرمصرف ترین کامپیوتر های موجود نسبت به دیگر رده ها هستند. این نوع کامپیوتر ها به دودسته کامپیوترهای شخصی یا (Personal Computer) که از انواع آن می توان IBM PC/XT,IBM PC/AT,IBM PS/2وAPPLEرا نام برد وکامپیوتر های خانگی یا HC (Home Computer) از قبیل کمودور واسپکتروم تقسیم بندی می شوند سرعت محاسباتی ریز کامپیوتر ها کمتر از یک میلیون دستور العمل در ثانیه وحافظه آنها تا چند میلیون کاراکتر گنجایش دارد.
تلاش انسان همواره در جهت ساختن وسایلی بود که او را در زمینه شمارش یاری نماید وکامپیوتر آخرین دستاورد این تلاش است. تاریخچه اختراع کامپیوتر مراحل طولانی را طی کرده است که چرتکه اولین مرحله آن بود وسپس به مرور زمان دستگاههای دیگری به شرح زیر ساخته شد.
تعریف سیستم
سیستم مجموعه از عناصر به هم مرتبط است. بدین معنی که اطلاعاتی را به عنوان ورودی می پذیرد وبا انجام عملکرد معینی روی آنها ,یک سری خروجی به عنوان نتیجه ناشی از عملکرد مجموعه برروی ورودی ها ارایه می دهد. با توجه به تعریف فوق کامپیوتر نیز نوعی سیستم است.
ورودی :مجموعه ای از عوامل که از محیط خارج بر سیستم تاثیر می گذارند را ورودی سیستم می گویند.
خروجی:مجموعه ای از عوامل که از محیط سیستم بر محیط خارج تاثیر می گذارند را خروجی سیستم می گویند.
داده ها(DATA) 
به هرگونه اطلاعاتی که از طریق دستگاه ورودی به درون کامپیوتر وارد می‌شود (تا عملیاتی روی آن به اجرا درآید)"داده" گفته می شود وجمع آن "داده‌ها" می‌باشد.
پردازش داده ها(DATA Processing) 
هرگونه عملیاتی که درون کامپیوتر بر روی انواع داده ها صورت می گیرد "پردازش داده ها"نامیده می شود.از جمله این عملیات می توان به انواع محاسبات ,مقایسه ,جستجو,حذف یا تغییرداده ها اشاره نمود.

اطلاعات(Information) 
به نتیجه ای که حاصل پردازش صورت گرفته بر روی داده ها می باشد ,"اطلاعات"اطلاق می شود.به عبارت دیگر "اطلاعات" شکل تغییر یافته "داده ها" می باشد.
تعاریف"اطلاعات" و"داده ها" نسبی بوده وممکن است بتوان هر یک را بجای دیگری به کار برد.
اجزای اصلی سخت افزار کامپیوتر
کامپیوتر به عنوان یک سیستم دارای پنج قسمت اصلی است که عبارتند از:
-حافظه اصلی
-واحدحساب ومنطق(ALU)
-واحد کنترل(CU)
-واحد ورودی
-واحد خروجی
حافظه ,واحد حساب ومنطق,واحد کنترل,واحد ورودی وواحد خروجی ,پنج جزءاصلی کامپیوتر هستند که در ارتباط با یکدیگر یک سیستم کامپیوتر راتشکیل می دهند.
کارهایی که برای حل یک مساله در مغز انسان انجام می گیرد در کامپیوتر به وسیله سه واحد حافظه,حساب ومنطق وکنترل انجام می گیرد.این سه واحد روی هم بخش اصلی کامپیوتر را به وجود می آورد که در واقع قلب کامپیوتر است وبه آن واحد پردازش مرکزی می گویند.  
در ریز کامپیوتر ها واحد کنترل وواحد حساب ومنطق در درون یکICبه نام ریزپردازنده وواحد حافظه ,در خارج از ریز پردازنده واقع شده است.
وظایف واحد های مختلف کامپیوتر
حافظه 
در رابطه با حافظه به تعریف چند اصطلاح می پردازیم.
بیت:کوچکترین واحد حافظه است که می توان یکی از ارقام دودویی 0 یا1 رادر آن ذخیره کرد.
بایت:به هر 8بیت متوالی از حافظه , یک بایت می گویند.هر بایت از حافظه برای نگهداری کد یک کاراکتر به کار می رود.
نیبل:هر 4بیت یک نیبل را تشکیل می دهد .بدین ترتیب هر بایت شامل 2 نیبل می باشد.
کاراکتر:هر یک از حروف ,ارقام وعلایم قابل نمایش را کاراکتر گویند.
فیلد:به مجموعه ای از چند کاراکتر بهم مرتبط که یک فقره اطلاع راجع به فرد ,موضوع یا کالایی را ارایه کند,فیلد یا میدان اطلاعاتی گفته می شود. .نام,شهرت,شماره شناسنامه و... هر یک به تنهایی یک فیلد می باشند.
رکورد:چند فیلد بهم مرتبط که در رابطه با یک فرد,موضوع یا کالایی باشند,یک رکورد یا سابقه اطلاعاتی را تشکیل می دهد.به عنوان مثال مجموعه فیلدهای مشخصات یک فرد در شناسنامه اش ,به عنوان یک رکورد مشخصات فردی وی محسوب می شود.
فایل:مجموعه ای از رکوردها ی بهم مرتبط ,یک فایل یا پرونده اطلاعاتی را به وجود می آورد.به عنوان مثال ,مجموعه رکورد های مشخصات فردی کارمندان یک شرکت ,پرونده پرسنلی کارمندان راتشکیل می دهد .
بانک اطلاعاتی یا پایگاه داده ها:چند فایل بهم مرتبط یک پایگاه داده هارابه وجود می آورد.
مبنای کار کامپیوتر
ارزش هر رقم در عدد,بوسیله سه عامل تعیین می شود:
1-خود رقم
2-محل قرار گرفتن رقم در عدد
3-پایه سیستم عددی 
همه ما ازسیستم اعشاری یا دهدهی برای بیان مقادیر استفاده می کنیم .ولی در کامپیوتر از سیستم باینری یادودویی به خاطر سهولت استفاده از آن جهت کد گذاری استفاده می شود.
درسیستم دودویی پایه 2 است واز دورقم (0,1) در این سیستم استفاده می شود.مثل عدد زیر:        2(110101)
سیستم مبنای 16 یا هگزادسیمال یکی دیگر از سیستم های عددی است که از ارقام 9-0 وحروف A-F به جای اعداد 15-10 استفاده می شود .مثل این عدد:  
 16(1ABC)

مزایای استفاده از مبنای دو در کامپیوتر 
1-طراحی مدارها ساده تر است.
2-هزینه ساخت کاهش می یابد.
3-اطمینان برعملکرد مدار بیشتر است.
4-به طور طبیعی اغلب قطعات الکترونیکی در دوحالت کار می نمایند.€
حافظه اصلی کامپیوتر
حافظه اصلی کامپیوتر عمومه به دو دسته تقسیم می شود:
1-حافظه باقابلیت دستیابی تصادفی (RAM)
2-حافظه فقط خواندنی (ROM)
حافظهRAM

این نوع حافظه ,از جنس نیمه هادی بوده وبه صورت مجموعه ای متشکل از چند IC واقع در یک بردالکترونیکی در کامپیوتر قرار می گیرد.
داده هایی که در RAMقرار دارند قابل پاک شدن وجایگزین شدن با داده های دیگر هستند.داده های ذخیره شده در RAM ناپایدار هستند ;بدین مفهوم که فقط زمانی در حافظه باقی می مانند که توان مصرفی حافظه (برق) تامین شده ووقفه ای در آن ایجاد نشده باشد.هر نوع وفقه ای در توان مصرفی RAM ,موجب از بین رفتن اطلاعات موجود در آن می گردد.با تامین مجدد توان مصرفی ,RAM دارای هیچ گونه اطلاعاتی نیست .
نکته دیگر آنکه ,هر برنامه کامپیوتری جهت اجرا ,ابتدا باید در حافظه RAM قرار گیرد.حافظه خواندنی نوشتنی کامپیوتر برای چهار منظور مورد استفاده قرار می گیرد:
1-اطلاعات تا زمانی که مورد پردازش قرار بگیرد ,در بخشی از حافظه به نام بخش ورودی در حافظه نگاهداری می شود.
2- بخش کارگاه در حافظه مثل یک صفحه یادداشت برای نگاهداری اطلاعات پردازش شده ونتایج میانی آن ,مورد استفاده قرار می گیرد.
3-نتایج پایانی اطلاعات تا هنگام خروج از حافظه در بخش دیگری به نام بخش خروجی نگاه داشته می شود.
4-بخش دیگری از حافظه اصلی به نام بخش نگاهداری برنامه ,دستورالعمل های برنامه را نگاهداری میکند.
حافظه ROMوانواع آن
این حافظه از جنس نیمه هادی بوده وبه شکل IC درون کامپیوتر قرار دارد.
حضور داده ها در ROM دایمی است وبا قطع جریان برق از بین نمی رود.
این نوع حافظه دایمی بوده واطلاعاتی که توسط شرکت سازنده کامپیوتر در آن قرار می گیرد,جهت راه اندازی کامپیوتر ضروری می باشد.
حافظه های فقط خواندنی نیز,خود بر چند نوع تقسیم می شوند:
PROM  -این نوع حافظه به شکل IC می باشد ومی توان یک بار اطلاعاتی  را در آن قرار داد وبعد از آن دیگر قابل تغییر نیست واز بین هم  نمی رود.
EPROM- این نوع حافظه نیز به شکل IC می باشد ومی توان به دفعات اطلاعات جدیدی را در آن قرار داد ویامحتویات آن راتغییر داد.قابل ذکر است که جهت نوشتن اطلاعات مجدد در این نوع حافظه ابتدا باید با تابش نور ماوراءبنفش اطلاعات آن را پاک نمود.
EEROM-این نوع حافظه مشابه EPROM  بوده با این تفاوت که برای پاک کردن اطلاعات موجود در آن ,از جریان الکتریکی استفاده می شود.
حافظه پنهان
حافظه پنهان یک نوع حافظه بسیار سریع وگران قیمت است که به صورت ICعرضه می شود واز عوامل مهم در ازدیاد سرعت پردازش می باشد.
حافظه افزوده
به حافظه اصلی تا مرز 640کیلو بایت حافظه متعارف وبه بیش از آن حافظه گسترده اطلاق می شود.
واحد حساب ومنطق
واحد حساب ومنطق بخش دیگری از پردازنده مرکزی است که کلیه محاسبات وعملیات منطقی در این قسمت انجام می شود.
زمانی که اطلاعات توسط دستگاه های ورودی به حافظه اصلی فرستاده می شود,در صورت نیاز ,برای انجام عملیات ریاضی ومنطقی به واحد حساب ومنطق منتقل می گردد.
واحد کنترل
این واحد وظیفه انتخاب ,تفسیر ونظارت بر اجرای دستورالعمل های برنامه یا فرمان در حال اجرا وهدایت وتداوم عملیات کل سیستم را بر عهده دارد .در این واحد هیچ گونه پردازشی انجام نمی پذیرد ولی در حکم یک سیستم عصبی برای بخش های دیگر کامپیوتر محسوب می شود.
به طور کلی وظایف واحد کنترل را می توان به صورت زیر خلاصه نمود:
1-تفسیر دستورات موجود در حافظه 
2-تعیین آدرس برای کلیه اطلاعات ودستوالعمل های اجرایی 
3-تعیین زمان انتقال اطلاعات بین واحد های حافظه وحساب ومنطق
4-برقراری ارتباط بین واحد مرکزی,واحد ورودی وواحد خروجی
5-نظارت بر انجام کلیه عملیات کامپیوتر
سرعت پردازش :زمان لازم برای اجرای یک برنامه به چند عامل مانند تعداد دستورات ,مقدار داده ها وسرعت کامپیوتر بستگی دارد.سرعت کامپیوتر را می توان با آزمایش دوره پردازنده وسرعت انتقال داده ها تعیین کرد.
MIPS واحد محاسبه سرعت کامپیوتر هاست که معادل با میلیون دستورالعمل در ثانیه می باشد؟
بنابراین ,ابر کامپیوتری با سرعت MIPS1500 می تواند,000/000/500/1 دستور العمل را در یک ثانیه به اجرا درآورد.
دوره پردازنده:زمان لازم برای انتقال داده ها از حافظه به واحد حساب ومنطق یا واحد کنترل را دوره پردازنده می نامند که این زمان بسیار کوچک بوده وکسری از ثانیه راتشکیل می دهد.
سرعت انتقال داده ها:پردازنده را می توان به گونه ای طراحی کرد که حداکثر سرعت لازم را برای انتقال داده ها داشته باشد ولی سرعت وسایل ورودی وخروجی برحسب نوع ومدلشان متغییر است.
ریزپردازنده وانواع آن
واحد پردازنده مرکزی یا CPU در ریز کامپیوتر ها با نام ریزپردازنده مشخص می شود.
از لحاظ فنی قدرت ریزپردازنده ها توسط دو مشخصه اصلی تعیین می گردد:
1-طول کلمه :تعداد بیت هایی که ریز پردازنده در یک لحظه می تواند مورد پردازش قرار دهد.
2- سرعت ساعت:عبارت است از تعداد ضربانهای الکترونیکی که در ثانیه تولید می شود وبا واحد مگا هرتز(MHZ) اندازه گیری می شود.
ریزپردازنده یا میکروپروسسور به عنوان قلب یک میکرو کامپیوتر تلقی می شود وکلیه عملیات پردازشی در این واحد صورت می گیرد.
وظایف ریزپردازنده را می توان در چهار مرحله زیر خلاصه نمود که به آن چرخه ماشین گفته می شود.
1-آوردن دستوالعمل هااز حافظه به درون ثباتها که به آن واکشی گفته می شود.
2-کشف رمز یا رمزگشایی دستورالعمل ها به منظور انجام وظایف خاص
3-پردازش دستورالعمل ها 
4-بردن نتایج حاصله به حافظه اصلی 
هر ریز پردازنده دارای سه نوع خطوط انتقالی به شرح زیر می باشد:
1-مسیر داده ها 
مسیر داده ها عبارت است از خطوطی که CPU با استفاده از آن می توانداطلاعات را باحافظه اصلی ودستگاه های ورودی وخروجی مبادله کند.
2-مسیر آدرس
مسیر آدرس عبارت است از خطوطی کهCPUبا استفاده از آن می تواند آدرس خانه های مختلف در حافظه RAM را مشخص نماید تا امکان دستیابی مستقیم به آنهافراهم گردد.
3-مسیر کنترل
مسیر کنترل عبارت است از خطوطی که از طریق آنها ,سیگنال های کنترلی جهت نظارت بر عملیات کامپیوتر ,به کلیه بخش های کامپیوتر ,از قبیل حافظه اصلی ,ورودی ها ,خروجی ها و... فرستاده می شود.
BUS به مسیرهای ارتباطی CPUبا حافظه اصلی ودستگاههای ورودی-خروجی اطلاق می شود که جهت انتقال اطلاعات مورد استفاده قرار می گیرد وبسته به ماهیت اطلاعات دارای انواع مختلفی هستند:
1-گذرگاه داده(DATA BUS)
2-گذرگاه آدرس(ADDRESS BUS)


3-گذرگاه کنترلی(CONTROL BUS)
کمک پردازنده 
کمک پردازنده یک تراشه چند سانتیمتری است که به منظور انجام محاسبات پیچیده ریاضی وگرافیکی در داخل کامپیوتر نصب می شود وقادر است سرعت محاسبات راتا  5 برابر افزایش دهد.برخی از نرم افزارها بدون وجود کمک پردازنده اجرا نخواهند شد.
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