۵ چیز که گوگل درباره ی شما می داند
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گوگل کاربران بسیار زیادی در سرتاسر دنیا دارد. با گوگل اینترنت را باز می کنید، در آن جستجو می کنید و چیز یاد می گیرید. اصلاً گوگل کردن وارد فرهنگ لغت شده است. گوگل همه این خدمات را به صورت رایگان ارائه می دهد، در عوض از ما اطلاعات جمع می کند. این آدم را یاد ضرب المثل جدیدی می اندازد که می گوید: اگر برای محصولی پول نمی دهید، آنگاه شما خود محصول هستید. البته این ضرب المثل همیشه هم درست نیست، اما وقتی درباره ی گوگل از چنین ضرب المثلی استفاده می کنیم بدانید که شواهد ما از یکی دو تا بیشتر است. آن هایی که خیال می کنند گوگل همه این خدمات را فی سبیل الله ارائه می کند و هیچ چشمداشتی ندارد، خبر ندارند که گوگل اطلاعات شخصی شان را به یک کیلو خیار می فروشد.

طبیعتاً، اطلاعاتی که گوگل درباره ی شما به دست می آورد، به این بستگی دارد که چه چیزی بر روی وب قرارمی دهید، یا اینکه از موتور جستجوی آن چه استفاده ای می کنید. خیلی ها با شنیدن این حرف ها قاط می زنند. با ما باشید تا بدانید گوگل واقعاً چه قدر از ما می داند.

فیلترهای جمعیت شناسی
گوگل شیرخوارگاه آمنه نیست. گوگل در کنار همه چیزهای دیگری که هست، یک محل کسب غول آساست و باید خیل گسترده ی مشتری هایش را بشناسد. برای این کار گوگل شما را از فیلترهای جمعیت شناسی عبور می دهد. اطلاعاتی مانند سن وجنسیت و چیزهای جزئی تر.

هر کاسبی باید از بازار هدف خود شناخت خوبی داشته باشد تا بتواند پیشرفت کند. برای مثال یک شرکت تولید و پخش گوشت را در نظر بگیرید که باید بازار هدف خود درهندوستان را بشناسد و ویزیتورهای گوشت گاو و گوساله ی خود را به قسمت های هندو نشین نفرستد. یا مثلاً یک شرکت لبنیاتی با شناخت بازار هدف خود هیچ وقت شیر خر به ایران صادر نخواهد کرد.

گوگل هم از این قاعده خارج نیست و نمی خواهد به جایی شیر خر اشتباهی بفروشد. برای همین باید درباره ی مشتریانش اطلاعات کسب کند.

علاقه ی شما = علاقه ی گوگل
اگر شما یک حساب کاربری گوگل ساخته باشید و Web History را فعال کرده باشید، آن گاه گوگل مثل یک سگ شکاری، ردی که از خود در اینترنت به جا می گذراید را ردیابی می کند.
تا وقتی که کامپیوترتان Cookie ها را ذخیره می کند، گوگل برای سر در آوردن از علاقه ها و سرگرمی های شما نیازی به اکانت ساختن تان ندارد؛ کوکی ها اطلاعاتی هستند که مرورگرها از وب سایت های بازدید شده توسط شما جمع آوری می کنند تا دفعه ی بعد که خواستید آن وب سایت را باز کنید سریع تر آن را بارگذاری کند. خود وب سایت نیز از طریق کوکی ها متوجه می شود که کاربران در سایت چه کار می کنند.
گوگل با دریافت این اطلاعات در کارهای شما سرک می کشد. می داند که شما به چه وب سایت هایی می روید (کافی است گوگل کروم را باز کنید تا لیست سایت های پر بازدید شما را نشان دهد)، در هر وب سایت چند ساعت وقت گذرانده اید، بر روی چه لینک هایی کلیک می کنید (برای نمایش مطالب مربوط به چیزی که شما جستجو کرده اید) و این که حتی میزان توجه شما به یک مطلب خاص چقدر است (زمانی که برای مطالعه ی یک صفحه ی خاص وقت گذاشته اید).چرا گوگل این کار را می کند؟ خب مشخص است، برای استفاده در تبلیغات. البته که برای راحتی بیشتر شما هم هست، اما ببینید گوگل چه جانوری است که از راحتی شما هم پول در می آورد.

گوگل می داند شما کجا زندگی می کنید
در نیویورک گوگل از تمامی خیابان ها عکس برداری کرده است و کره ی زمین را نیز از طریق Google Earth زیر نظر دارد. هر کسی می تواند تصویر ماهواره ای خانه ی خود را در گوگل پیدا کند، اما از این طریق نیست که گوگل می داند ما در کجا زندگی می کنیم.

در اصل گوگل از طریق آدرس IP ما می فهمد که ما از کجا به اینترنت وصل هستیم. آدرس IP یک کد منحصر به فرد است که ISP به هر دستگاهی که با آن به اینترنت وصل می شوید، اختصاص می دهد. گوگل از این طریق می تواند دقیقاً مکانی که در آن قرار دارید را شناسایی کند.

جای دیگری که گوگل شما را گیر می اندازد زمانی است که در Google Maps آیکونMy Location (مکان من) را بر روی خانه ی خود قرار می دهید تا مثلاً بهترین مسیر برای رسیدن به کنسرت متالیکا در ترکیه را به شما معرفی کند.

در  Gmail تان چه می گذرد؟
اگر Gmail دارید یعنی با شرایط گوگل موافقت کرده اید؛ یعنی به آن ها این اجازه را داده اید تا ایمیل های تان را برای یافتن کلمات کلیدی بگردند و نتایج آن را در تبلیغات شان به کار بگیرند.
سازمان امنیت ملی امریکا و دولت بریتانیا می توانند از گوگل درخواست کنند تا این اطلاعات را برای مبارزه با تروریسم در اخیتارشان قراردهد، هر چند که بعید می دانیم تروریست ها در ایمیل هایشان از کلید واژه هایی نظیر بمب و انفجار استفاده کنند.

چه موقع از اینترنت استفاده می کنید
این یکی دیگر خیلی تابلو است. گوگل نتایج جستجوهای شما را مورد تجزیه و تحلیل قرار می دهد تا بداند بهترین روز/هفته/ماه/سال برای تبلیغ فلان محصولات یا خدمات چه وقتی است. مثلاً در امریکا مردم بعد از کریسمس تازه یادشان می افتد که چقدر شیرینی و شکلات خورده اند و چاق و چله شده اند. تعطیلات ژانویه که تمام می شود همه فازِ لاغر کردن و چربی سوزاندن می گیرند. با نگاهی به Google Trends می توانید از چیزهایی که همه گیر می شود مطلع شوید.

چه کار می توان کرد؟
تا اینجا متوجه شدیم که گوگل سایز کفش ما را نیز می داند. حالا چه کار کنیم که گوگل دست از سر ما بردارد.
اگر حساب کاربری گوگل دارید به قسمت Dashboard رفته و تنظیمات خود را تغییر دهید. توجه داشته باشید که نمی توانید گوگل را از دریافت اطلاعات محروم کنید، فقط می توانید آن ها را در زمینه ی فروش اطلاعات تان به فرد ثالث (شرکت های دیگر و یا ارگان های دولتی ذکر شده) محدود کنید.
کار دیگری که می توانید انجام دهید این است که کوکی های خود را پاک کنید، تنظیمات حفظ حریم خصوصی را بر روی social media قرار دهید، شخصی سازی را غیرفعال کنید و یا اینکه اصلاً از گوگل استفاده نکنید. بعضی از موتورهای جستجو وجود دارند که شما را تعقیب نمی کنند، از جمله این موتورهای جستجو می توان duckduckgo را نام برد (با این حساب باید گوگل را dogdoggo نامید). همچنین می توانید از خود گوگل استفاده کنید تا ببینید چه چیزهایی درباره ی شما می داند و سپس اقدامات لازم را انجام دهید.
تمام این ها به این بستگی دارد که چه احساسی درباره ی گوگل داشته باشید. گوگل بزرگترین و بهترین موتور جستجو است و اطلاعات را آن طور که شما لازم دارید نمایش می دهد. اما چیزی که آن را محبوب کرده است عامل بحث برانگیز بودنش نیز شده است.

فقط قبل از هر اقدامی در این باره، از خود بپرسید ” کدام یک از این دو برایتان مهم تر است : راحتی یا حفظ حریم شخصی؟”

